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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 1 

DO CURSO DE GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE 2 

AGRONOMIA, REALIZADA NO DIA ONZE DE 3 

DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE. 4 

No dia onze de dezembro do ano de dois mil e vinte, às nove horas, realizou-se a 5ª 5 

REUNIÃO ORDINÁRIA do Colegiado do Curso de Geografia do Instituto de Agronomia, 6 

através de Web conferência na Plataforma da Rede Nacional de Ensino e Pesquisa (RNP) do 7 

Governo Federal, seguindo as regras do teletrabalho em função do distanciamento social 8 

imposto pela pandemia do COVID-19. A reunião foi realizada sob a presidência do professor 9 

HEITOR SOARES DE FARIAS, coordenador do curso de Geografia, e contou com a 10 

presença de 18 participantes, sendo todos docentes, nomeadamente: AMBROSINA HELENA 11 

FERREIRA GONTIJO PASCUTTI, GUILHERME DA SILVA RIBEIRO, GUSTAVO 12 

MOTA DE SOUSA, KARINE BUENO VARGAS, LEANDRO DIAS DE OLIVEIRA, 13 

LIRIAN MELCHIOR, MARCIO RUFINO SILVA, MAURILIO LIMA BOTELHO, PABLO 14 

IBANEZ, REGINA COHEN BARROS, TIAGO BADRE MARINO, estes do Departamento 15 

de Geografia, os docentes representantes de outros departamentos ADRIANA CARVALHO 16 

SILVA (DTPE), ALESSANDRA CARREIRO BAPTISTA (DE), ELISA GUARANÁ (DCS), 17 

NIVALDO SCHULTZ (DSOLOS), ROSA CRISTINA MONTEIRO (DPSI) e o representante 18 

discente BRUNO LUÍS DE SOUZA FELIX DOS SANTOS. Constatada a presença de 19 

quórum, o presidente agradeceu a presença de todos e deu início aos trabalhos tendo como 20 

Ponto 1 - Homologação do resultado das Eleições para Coordenação do Curso de 21 

Geografia: O presidente da comissão eleitoral professor MAURILIO LIMA BOTELHO 22 

comentou sobre o processo digital realizado no módulo SIGEleições. Não houve problemas 23 

durante o pleito, mas como se esperava houve uma baixa participação dos alunos. Talvez 24 

devido ao distanciamento social o que dificulta a mobilização dos estudantes, talvez o fato de 25 

ter havido chapa única. Foram 51 votos a favor, sendo 16 dos docentes e 35 dos discentes, 26 

também tiveram 2 votos em branco e 1 nulo. Aprovado por todos. Ponto 2 - Procedimento 27 

para preenchimento e assinatura de ATA de Monografia On Line; Diante da necessidade 28 

de haver um documento que oficialize as defesas de monografia neste período remoto, o 29 

professor TIAGO BADRE MARINO desenvolveu um passo a passo com um modelo de ATA 30 

e de folha de aprovação da banca de defesa de monografias de bacharelado e licenciatura que 31 

poderão ser cadastradas na Mesa Virtual do SIPAC pelos orientadores para a assinatura pelos 32 

membros da banca. Ponto 3 - Atualização das informações das disciplinas: Através da 33 

sistematização dos planos de curso de todas as disciplinas oferecidas na Geografia em uma 34 

plataforma digital, elaborada pelo Professor TIAGO BADRE MARINO, todos os docentes 35 

deverão atualizar as informações relativas sobre as disciplinas sob sua responsabilidade. 36 

Também é possível atualizar informações sobre monografias defendidas sob orientação dos 37 

docentes. A partir desse procedimento, foi pedido que cada professor repense a necessidade de 38 

atualização da ementa da disciplina, nome, carga horária e conteúdo, de forma a colaborar com 39 

a reestruturação do curso de Geografia, que encontra-se em andamento. Ponto 4 -40 

Reestruturação Curricular do Curso de Geografia: Após a última reunião de colegiado, 41 

quando foi apresentado o posicionamento dos alunos, tirado a partir da aplicação de 42 

questionário e mesmo através de ATA de uma reunião dos estudantes, foi pedido que os 43 

grupos de professores se reunissem mais uma vez a fim de trazer informações sobre 44 

atualização das disciplinas. Foi ressaltado que neste momento estamos recolhendo 45 

informações de todos para que mais adiante seja discutido no NDE, com ajustes a serem feitos 46 

também no PPC da Geografia. O grupo da Geografia Física trouxe as seguintes contribuições: 47 

manutenção das disciplinas Biogeografia Básica e Aplicada, com 4 créditos cada, com 48 
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possibilidade de mudança nos nomes. Manutenção da disciplina Climatologia Aplicada com 49 

possibilidade de transformação da Climatologia Aplicada em optativa, com possibilidade de 50 

alteração nos nomes. As disciplinas de planejamento terão alterações nos nomes. A iniciativa 51 

de mudança visa refletir melhor o conteúdo abordado nas mesmas. O grupo da Geografia 52 

Humana não discutiu a possibilidade de mudanças nas disciplinas, mas trouxe como proposta 53 

a ideia de que cada professor tenha sob sua responsabilidade pelo menos 2 disciplinas 54 

obrigatórias com 4 créditos para cada, oferecendo 1 em cada semestre. Assim haveria maior 55 

perspectiva de oferta de disciplinas optativas, necessidade apontada pelos alunos. O professor 56 

NIVALDO SCHULTZ, responsável pela disciplina Pedologia Aplicada (IA325) pediu que 57 

fosse avaliada a possibilidade de inserir no currículo da Geografia a disciplina de Pedologia 58 

(IA320) ou Fundamentos da Ciência do Solo (IA321) para que os estudantes consigam ampliar 59 

seus conhecimentos básicos em Pedologia, para daí sim poderem obter melhor aproveitamento 60 

da Pedologia Aplicada. No entanto foi ressaltado que ambas disciplinas mencionadas têm pré-61 

requisito. Assim, diante do processo de reestruturação do Instituto de Agronomia, com a 62 

criação de um novo departamento, ficou acordado que o professor buscaria a criação de uma 63 

disciplina específica que atendesse à demanda de formação dos alunos do curso de Geografia. 64 

A professora ADRIANA CARVALHO SILVA (DTPE) mencionou que o seu departamento 65 

encontra-se em processo de reestruturação das disciplinas de práticas de ensino. Para a 66 

Geografia vão se chamar Didática e Prática de Ensino de Geografia I e II. Assim pediu apoio 67 

para a criação de novas ementas. A professora REGINA COHEN BARROS se prontificou a 68 

ajudar. Após cumprir os pontos de pauta, o professor GUILHERME DA SILVA RIBEIRO 69 

ressaltou o importante trabalho desenvolvido pelos docentes durante o período remoto 70 

excepcional, que foi bastante desafiador e também muito cansativo. Corroborando estas 71 

palavras, a coordenação agradeceu o empenho de todos e desejou um merecido descanso. 72 

Nada mais havendo a tratar, às onze horas, agradeceu-se a presença de todos e foi dada como 73 

encerrada a reunião, da qual, para constar, eu, HEITOR SOARES DE FARIAS, lavrei a 74 

presente ATA, que vai por mim assinada e pelos demais membros do Colegiado do Curso de 75 

Geografia/IA presentes, depois de lida, discutida e aprovada por todos. Universidade Federal 76 

Rural do Rio de Janeiro, onze de dezembro de dois mil e vinte. 77 
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